

缱绻旖旎的前世印记等你今生来寻觅 “发现镇江”首期视频“跟着唐诗游镇江”



发现镇江

主办：镇江报业传媒集团
镇江文化旅游产业集团

本报记者 朱晶晶

文化是城市之魂。诗词赋予城市更多灵性。千百年来，文人墨客留下的千古名篇让镇江因唐风宋韵而诗意万千。近日，镇报集团联合镇江文旅集团推出全新文化类视频号“发现镇江”，首期视频《跟着唐诗游镇江》惊艳亮相。究竟有多少缱绻旖旎的前世印记，等着我们今生寻觅？

寻底蕴，镇江诗词文化源远流长

《跟着唐诗游镇江》透过古风小姐姐的视角，以吟咏镇江的唐诗为主线，上演古今穿越，彰显镇江诗词文化底蕴。“镇江的诗词文化源远流长，从南北朝时期的陶渊明、谢灵运、鲍照，到清代的沈德潜、郑变、龚自珍，从歌咏凄婉爱

情的《华山畿》，到慨叹杜秋娘一生命运多舛的《杜秋娘诗》，可以说，大凡在中国文学史上有较大影响的诗人，大多来过镇江并写下了不朽的诗篇。”中华诗词学会理事、镇江市诗词楹联协会副会长蒋光年娓娓道来。在他的眼中，镇江自古就得江山之助：“其优越的地理位置、丰厚的人文资源和旖旎的自然风光，给予名流大家无限的创作灵感，积淀了深厚的诗词底蕴。”

历代骚人墨客在镇江留下的名诗佳句，千百年来一直为人传诵。据市诗词楹联协会统计，历代吟咏镇江的诗词有万余首，《全唐诗》中关于镇江的诗有千首，《唐诗三百首》中关于镇江的诗有5首。在教育部公布的最新版《全日制义务教育语文课程标准》中，要求学生背诵的古诗文名篇有135篇(段)，其中地理信息明晰、篇目最多的城市就是镇江，有文1篇、诗词5首。

诗词文化，早已镌刻在古城镇江的基因与血脉中，让镇江的一草一木皆有诗意。

赏名篇，情感与诗意喷薄而出

翻开镇江诗词集，一首首诗词宛如一幅幅或淡墨轻染或浓墨重彩的山水画卷，情感与诗意喷薄而出。

在诗人王湾眼中，镇江山河壮美，气象万千，“潮平两岸阔，风正一帆悬”，泊舟北固山下，王湾思如泉涌，留下这一千古名篇；在“诗仙”李白眼中，镇江充满着

瑰丽与浪漫，“石壁望松寥，宛然在碧霄”，于焦山远眺，恍若云端正有仙人“举手来相招”；诗人张祜，在镇江觅着一抹浓得化不开的乡愁，“金陵津渡小山楼，一宿行人自可愁”，对岸的星火是离人迷离的眼泪；诗人李涉，在镇江寻得人生真谛，“因过竹院逢僧话，偷得浮生半日闲”，纷扰的世事在这一刻烟消云散；“七绝圣手”王昌龄芙蓉楼送辛渐，留下“洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶”的绝唱；晚唐诗人杜牧重游润州，留下“青苔寺里无马迹，绿水桥边多酒楼”的咏叹。

辛弃疾晚年任镇江知府，留有两句千古名詞——《永遇乐·京口北固亭怀古》和《南乡子·登京口北固亭有怀》，他词中的镇江是“何处望神州，满眼风光北固楼”；苏轼多次客居镇江，为镇江写过无数诗词，他甚至有意在镇江长住：“蒜山幸有闲田地，招此无家一房客”；陆游曾任镇江通判，他眼中的镇江是“江左占形胜，最数古徐州”；李德裕三任镇江刺史前后达十年之久，写下了“多景悬窗隔”……

论传承，千年文脉焕发新机

时光荏苒，岁月变迁，镇江这座城市诗词情怀始终未改。“20世纪50年代，镇江一批志同道合的文化人成立了中冷诗社。1962年重阳节，多景诗社成立。据1987年《中华诗词年鉴》所载资料，这是新中国成立以来，各省、市成立最早的几个诗社之一，也是中华诗词学会的发

起单位和团体会员单位之一。”蒋光年回忆，镇江市诗词协会于1987年成立(2006年改名为镇江市诗词楹联协会)，在各界不懈努力下，镇江2015年创建“中华诗词之市”成功，诗词事业取得了较大成绩。

近年来，社会各界为推动镇江诗词文化传承发展注入新的能量。市诗词楹联协会先后编辑出版了《诗联入门》《镇江诗词楹联作品集(1949-2022)》等，印发了万余册分发到各诗联组织和学校，起到了较好的普及效果；镇江报业传媒集团开展“镇报小记者”征文竞赛，引导全市中小学生品味诗词之美、增强文化自信；由市文化广电和旅游局、镇江报业传媒集团主办的“一城山水一城诗：从诗词歌赋中走来的镇江”短视频征集活动，受到广大诗词爱好者和短视频创作者的喜爱，大家纷纷用镜头记录古城镇江的历史文脉和山川风貌，凸显镇江山水花园城市诗意栖居的氛围，借助诗词完美诠释镇江的诗韵、诗彩和诗香……

当诗词文化根植于城市肌理，镇江的千年诗词文脉在时代变迁中焕发勃勃生机。



朱晶晶 李嘉斌 钱恒 跟着唐诗游镇江 短视频制作

2024年镇江市将考录622名公务员 报名时间为11月7日至11月13日

本报讯(丁路遥 顾莹莹 古瑾)11月6日，记者从市公务员局获悉，江苏省2024年度考试录用公务员报名11月7日启动。

根据镇江市公务员队伍建设需要和职位空缺情况，2024年度全市范围内编制了622个录用计划。其中，市级机关155个，县级机关366个，乡镇(街道)机关72个，一级驻镇垂管机构29个。网络报名时间为11月7日至11月13日，公共科目笔试时间为12月10日，公安专业科目笔试时间为12月9日下午，面试拟于2024年3月举行。

镇江市2024年度考试录用公务员工作将对考生政治素质的调查评价贯穿招考全过程，各方面、笔试、面试重点调查用党的创新理论指导分析和解决问题的能力，考察重点了解考生的政治素质、道德品行、遵纪守法等方面情况，对政治上不合格的坚决不予录用。全市80.7%的录用计划设置在

县乡一线，面向原大学生村官、“西部计划”、“三支一扶”计划、“志愿服务乡村振兴计划”志愿者等服务基层项目人员以及服役满五年的我省户籍或生源普通高校毕业生退役军人招录36人，面向优秀村(社区)党组织书记(主任)招录5人，茅山革命老区3个录用计划面向本县户籍(或生源)人员招录，进一步充实、稳定基层公务员队伍。

市公务员局提醒，可登录中共江苏省委组织部网站(www.jszsb.gov.cn)、江苏省人力资源和社会保障厅网站(jsrhrss.jiangsu.gov.cn)以及镇江市市委组织部网站(www.zjdj.gov.cn)、镇江市人力资源和社会保障网站(ks.zjrsks.cn)查询公告、招考职位、报考指南以及咨询电话等信息。今年网上报名资格审核时间仍为48小时，只有在11月11日16:00之前进行网上报名，才能确保在资格审核未通过时有机会改报其他职位。

丹阳皇塘镇270余户居民喜提新房

本报讯(通讯员 朱晓妍 记者 余记其)“走，我们一起去看看新房子。”近日，在丹阳市皇塘镇蒋墅佳苑小区，前来领房的群众拉着亲朋好友去新居“看一看”。幸福新生活即将开启。

在交付现场，工作人员正在有序为业主办理结算、物业登记、入户验房、钥匙核发等手续。据了解，此次新孟河延伸拓浚工程移民搬迁蒋墅佳苑安置房交付共涉及3个村276户、391套安置房，其中张埭村41户58套，滕村77户106套，蒋墅村158户227套。“现场的工作人员很热情，一路引

导我们办手续、验房……小区绿化很好，品质也不错……有电梯方便老人上下，我觉得很好很满意。”业主杜女士说。和杜女士一样，现场许多业主已经迫不及待和家人、朋友规划着日后的装修布局。

“成立工作专班，提供一条龙服务，我们希望通过集中交付的方式，最大限度保障老百姓快速拿房、早日住进新居。”皇塘镇党委书记蒋俊华表示，皇塘镇党委、政府将加强民生配套设施建设，推进人居环境整治，让安置变安居、宜居更乐居。

市区2000余辆合规网约车 有了“身份证”

本报讯(记者 朱浩)近日，不少市民在乘坐网约车时发现，车内前挡风玻璃右上角和右侧后车门车窗醒目位置均贴有一张“镇网约”标识。这是我市为市区合规网约车颁发的“身份证”。

记者获悉，自10月11日起，市区2000余辆网约车陆续张贴“镇网约”标识，除可供乘客鉴别乘坐的是不是合规车辆外，标识上的三山、茅山、丹阳石刻等镇江元素图案，还体现了城市文化。

“网约车不像巡游车有明显的车身标识，群众难以鉴别，贴标识就是合规化运营当中非常重要的一个部分，帮助我们办理运输证的网约车亮明了身份。”镇江满友汽车服务有限公司负责人金科说。

下一步，市交通执法支队将加强源头管理，对非法网约车派单的平台和聚合平台进行约谈处罚。同时，持续开展专项整治，加强对非法网约车的打击力度。

扬中市小戏小品创作表演大赛举办

本报讯(宣传 殷启茹)近日，由扬中市委宣传部、扬中市文联、扬中市文体广电和旅游局联合主办的“讲好身边故事 汇聚奋进伟力”扬中市小戏小品创作表演大赛举行。

扬中市各镇(街、区)共选送了12件作品参赛，展演中涌现出一批精彩剧目。经评审，大赛分别颁发了创作类、表演类一、二、三等奖，还评选出

特别表演奖、优秀演员奖以及最佳新人奖。

本次大赛为扬中小戏小品创作人才的涌现和展示搭建了平台，促进了扬中戏剧舞台艺术的繁荣发展。参赛作品紧扣“讲好身边故事 汇聚奋进伟力”主题，生动展现了广大干部群众爱党爱国爱家乡的热情和奋进新征程、争创新业绩的精神风貌。

市区百名环卫工人享免费体检

本报讯(朱秋霞 施澎)11月6日下午，由市中西医结合医院、市福利彩票发行中心、市公积金中心、西津渡文化旅游公司、市网络社会组织联合会、一分钟公益团队联合开展“关爱同行——为市区百名环卫工人免费体检活动”。

记者当天在市二院二号楼一楼CT室门口看到，前来参加体检的环卫工人拿着身份证在窗口登记，轮流进入CT室检查。今年61岁的陈兰侠是雅洁公司的一名环卫工人，从事环卫保洁工作已经20多个年头了。“这样查一

查胸部情况，对自己的健康更加了解。非常感谢爱心单位和志愿者的关心，让我们感觉很温暖。”从CT室出来后，陈兰侠说。

据了解，此次活动分两天进行，来自京口、润州区环卫保洁公司、百米一岗“黄帽子”队伍的环卫工人可以免费进行胸部CT和B超检查。市中西医结合医院相关负责人表示，环卫工人需要全社会的关心和爱护，针对他们的工作性质，进行胸部CT和B超检查非常有必要。

首届“增华阁”海外华裔青少年阅读写作大赛火热进行 收到参赛作品400余篇，评审工作全面展开

本报讯(何菁 葛婕)记者近日从“增华阁”阅读写作大赛组委会获悉，今年我市启动首届“增华阁”海外华裔青少年阅读写作大赛。目前征稿工作已经完成，共收到海外华裔青少年参赛作品400余篇，大赛评审工作正在紧张进行中。

首届“增华阁”海外华裔青少年阅读写作大赛由市政府侨务办公室、市政府新闻办公室、市教育局、市文广旅局、市侨联、镇江报业传媒集团联合主办，参赛对象为18周岁以下的海外华裔青少年，以“传承中华文化，感知美丽镇江”为主

题。大赛得到了马来西亚、印度尼西亚、德国、意大利、西班牙等国家20多所海外学校的大力支持以及镇江华文教育联盟学校的有力指导。

为了帮助更多海外华裔青少年在阅读写作中与美丽镇江、与中华文化相遇、相识、相知，海外学校的老师们积极宣传推荐，活动的关注度和参与度不断提升。马来西亚《国际时报》整版刊登了“增华阁”写作大赛征稿启事。

自今年4月以来，大赛组委会积极筹备大赛，8月起广泛向海外华文学校

发放征稿启事，宣传赛事活动。大赛组委会为华裔青少年们精心准备了关于镇江的神话传说、在镇江诞生的文学作品、诗词里的镇江等多篇故事文稿，让同学们在文学世界里感知镇江；同时认真挑选了《这里是镇江》《镇江是我家》等优秀视频作品，使学生们对镇江有更鲜活、直观的认识，从而更好地书写心中镇江、期许美好未来。

下一步，大赛组委会将从参赛作品中评选出特等奖、一等奖、二等奖，并向积极参赛的海外华校颁发优秀组织奖。

获奖作品将在《镇江晚报》上选登发表，部分优秀作品将集结成册。此外，将邀请优秀小作者参加文化体验营、双向分享会等系列文化交流活动。

镇江报业传媒集团1988年创办的“增华阁”阅读写作大赛是镇江全民阅读的标志性品牌，省一类阅读推广活动、名城镇江的亮丽名片。以“增华阁”命名的阅读写作大赛在镇江举办35年之久，第一次在海外播撒中华文化的种子，今后也必会在广大海外华裔青少年的心中生根发芽、枝繁叶茂。

“春生夏长 发现镇江”——“镜”显城市之美”

短视频大赛获奖名单

一等奖
莫启帆，获奖作品《就是镇江》

二等奖
夏昕怡，获奖作品《城市山林》
蒋敬，获奖作品《春生夏长》

三等奖
王嘉婧，获奖作品《金山寺》
王勇，获奖作品《镇江焦山》
沈燕，获奖作品《又见西津渡》

优秀奖
孙庆龄，获奖作品《航拍镇江》
张宁，获奖作品《镜显南山之春》
李敏，获奖作品《向云端——镇江》
毛丽琴，获奖作品《城市山林掠影》
吴慧，获奖作品《镇江西津印象》



“陶”醉非遗 感受传统

11月6日，丹徒区高桥中心幼儿园开展非遗文化实践体验活动，向孩子们介绍江苏省非遗——太平泥叫叫的历史、种类以及来源。孩子们动手为泥叫叫上色，在实践中感受中国传统泥塑艺术的魅力。

王倩 龚娟 李斌 摄影报道

公益广告

阅读是人生最美的姿态

每天阅读1小时

镇江市全民阅读活动领导小组办公室 镇江日报 社宣